

# DELAVSKA POLITIKA

Izhaja dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.  
Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.  
Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica —  
Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo.  
Nefrankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter  
nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega zna-  
čaja stane beseda Din 1.— V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta  
Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročilna za Jugoslavijo znaša  
mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—. Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 78

Sreda, 3. oktobra 1934

Leto IX

## Balkan balkanskim narodom

Kraljevi obisk v Sofiji.

Medsebojni obiski vladarjev imajo praznoprav le simboličen pomen. Vsekakor pa se mora priznati, da taki obiski

ustvarjajo javno mnenje,

oziroma ga podpirajo. Po poročilih je bil sprejem jugoslovanske kraljevske dvojice v Sofiji velika manifestacija, ki znači preobrat bulgarskega javnega mnenja v prilog zveze balkanskih držav. Ta pojav je torej ugoden.

Merodajno pa ni trenutno razpoloženje, ki ga lahko razni gospodarski ali pa tudi nelojalni politični interesi izpreminjajo. Bolgarija in Jugoslavija sta dve sosedni državi, obe sta približno enake gospodarske strukture, tako da nimata prav nobenega razloga, da ne bi živeli v prijateljstvu med seboj. Skupen pa je obema državama kulturni interes in dvig gospodarske kulture. Enako je lahko skupna tudi zunanja gospodarska in mednarodna politika. Povsem logično je, da bo v mednarodni politiki le ves Balkan nekaj veljal, nikdar pa ne posamezne države, ki so bile stoletja eksploatacijski objekt velikih držav. Te velike države še danes vodijo politiko nasprotstev na Balkanu. Zlasti se pulita za Balkan Italija in Nemčija.

Zveza balkanskih držav je ideal vseh prijateljev Balkana.

Enotni Balkan ne bo več ognjišče političnih intrig, ker bo sam, samostojno odločal o svoji politiki in bodočnosti. Predpogoj lepše bodočnosti pa je, da se med obema deželama doseže sporazum glede gospodarskega sodelovanja, po katerem se bo morala ravnati tudi skupna zunanja politika.

## Žalosten konec žalostnih junakov

Konec avstrijskega krščanskega socializma.

Do razpusta krščansko-socialne stranke v Avstriji je trajalo precej dolgo. Te dni se je izvršil in se naša na politične organizacije. Krščansko-socialni politiki so med tem že našli svoje zavetje v domovinski fronti. Vse nepolitične, to je kulturne organizacije, ki jih je mnogo in katoliška akcija pa bosta obstojale dalje, ker delujejo v zmislu režima. V svoji poslovilni deklaraciji pravijo krščanski socialci, da so izvršili svojo zgodovinsko misijo — v borbi proti svobodi in pravicam delavstva.

Poljaki morajo iz Francije. Iz Francije že dalje časa izganjajo tuje delavce, kar najbrže nima samo političnih, ampak tudi socialne razloge. Tudi v Franciji čuti krizo. Te dni pa je Francija zopet izgnala 800 poljskih rudarjev. Ta izgon je nedvomno v zvezi z oddaljevanjem Poljske od Francije. Francija je namreč hotela pridobiti Poljsko za vzhodni pakt, kar pa doslej ni uspelo. Poljski rudarji so ob slovesu na postaji vzklikali: »Proč s Francijo!« in »Živela Nemčija!« — To ni najboljši omen!

Zedinjene države ameriške in Rusija se še vedno pogajata o ureditvi predvojnih dolgov. Pogajanja so bila zopet prekinjena.

## Volitve v mestnih občinah

Naše kandidature

Novi zakon o mestnih občinah je uveljavljen. Volitve se bodo vršile za dobo štirih let. K prvim volitvam po novem zakonu veli s. dr. Ž. Topalović v Radniških Novinah z dne 28. septembra t. l.:

Gibanje ima potrebo, da je čim bolj živahno in čim bolj aktivno.

**Gibanje kot celota ima potrebo po življenju, po boju z udeležbo pri volitvah.**

Na to naj sodruži vedno mislijo in kjer ne nasprotujejo temu nepremagljive težkoče, ali da bi udeležba pri volitvah imela notranje škode in delala neprilike organizacijam,

se je volitev treba udeležiti.

To nas bo poživel moralno in duhovno okrepilo, to nas povede bolj v bližino s širokimi množicami, to bo za našo bodočnost velikega pomena, neglede na skromnost praktičnih rezultatov, ki je doseženo danes.

In drugo važno vprašanje je: v kakšni obliki naj se udeležimo volitev, samostojno ali pa v zvezi s kako kombinacijo z meščanskimi strankami. Poleg list dveh odobrenih strank bomo imeli druge izvenstrankarske liste. Zakon ne dopušča kandidiranja samo političnim strankam. Sto ali dvesto volilnih upravičencev zadostuje, da s svojimi podpisi postavijo svojo listo.

V razmerah, v katerih smo danes, v popolni politični in idejni zmedenosti meščanskega sveta, v nje razdvojenosti, nepoznanju svoje ideologije, pomanjkanju vsakršne garancije za njihovo bodočo politi-

ko, se nam vsiljuje samo eno ravnanje. Tam, ker so predpogoji za večjo udeležbo pri volitvah, je

**treba postaviti samostojno delavsko ali socialno-demokratsko listo.**

Nam ni treba, da dajemo svoje kandidate na meščanske liste niti da se angajiramo za te liste kot gibanje in celina. Uglednim ljudem v našem gibanju ni treba storiti tega niti kot pojedinca. Samostojna udeležba pri volitvah naj bo kot osnovna direktna.

Toda s tem ni rečeno, da bi mi na svoje liste ne smeli sprejeti kandidatov, ki so prijateljsko razpoloženi naši celoti, čeprav niso z nami v organizacijski zvezi. Naše liste tudi ne bodo liste, ki jih postavljajo organizacije, marveč

liste idejno vezanih ljudi.

Kdor priznava osnovne razredne zahteve delavcev, kdor se zavzema za popolno svobodo akcije organizirane delavskega gibanja, kdor je odločen nasprotnik fašizma, kdor sprejme komunalni program, po katerem se bo vršila naša volilna borba, tega mi kot prijatelja smemo sprejeti na svojo listo.

Odločili smo se za samostojno udeležitev pri volitvah, za postavljanje samostojnih kandidatskih list, nismo se pa še odločili, kako bomo glasovali tam, kjer ne bomo imeli svojih list. Za to je pa potrebno najprej, da poznamo situacijo, ki nastane, ko bodo kandidatske liste postavljene.

## Seja gospodarske male antante

Tudi delavci bodo morali reči svojo besedo

V prejšnjem tednu se je vršil sestanek gospodarskega odbora male antante v Beogradu. Zastopane so bile Jugoslavija, Rumunija in Čehoslovaška. Namen sestanka je bil tesneje gospodarsko sodelovanje treh držav. Govorili so tudi o industriji in nje sodelovanju. Industrijski delegati so dobili nalog od gospodarskih korporacij vseh treh dežel, da izdelajo načrt o sodelovanju in razdelitvi in-

dustrijske produkcije med države male antante. Delo v tem zmislu je vro koristno in skrajni čas bi bil, da se k njemu pritegnejo tudi zastopniki delavcev iz vseh treh držav, ki so pravtako interesirani na vseh vprašanjih, s katerimi se bavi gospodarski svet. Delo je pristransko, če ga vrše samo zastopniki industrijskih korporacij brez delavskih zastopnikov.

## Ilegalni kongres avstrijske socialne demokracije

»Arbeiter-Zeitung« poroča, da so avstrijski socialni demokrati imeli v nekem mestu na Nižje Avstrijskem svoj kongres. Navzočih je bilo 70 delegatov socialno demokratske stranke, na kateri so bili zastopani voditelji stranke, štabanda in drugih delavskih organizacij. Policija sploh ni vedela, da se je vršil kongres.

Kongres je sklenil, da se združijo vse delavske organizacije, ki so pred februarjem morda samostojno delovale. Ilegalna stranka se bo imenovala: **Zedinjena socialistična stranka Avstrije**. Nova stranka se smatra kot edino polnopravna naslednica bivših socialističnih organizacij v Avstriji.

Na kongresu je bil sprejeta programatična resolucija. Ta navaja nepopustljivi boj proti današnjemu režimu v Avstriji do zmagave socialistične ideologije. Proglašajo »Arbeiter-Zeitung«, ki začasoma izhaja v Brnu za svoje glasilo. Nova stranka ne bo delovala z boljševiskimi metodami za

svoje cilje in končno pridružuje se drugi internacionali.

Ilegalno delo bo vršila stranka pod vodstvom glavnega odbora v Brnu.

Kongres je z vso odločnostjo obsodil peščico izdajalcev, ki direktno ali indirektno podpirajo režim s sodelovanjem ali pasivnostjo.

Nova socialistična stranka želi združitev s komunisti v enotno revolucionarno socialistično stranko. Danes obstojajo še težkoče med internacionalama z ozirom na taktična vprašanja dnevnega boja. Zedinjenje se more izvršiti na podlagi sporazuma, enotne taktike in medsebojnega zaupanja. Skupnost boja je mogoča, zedinje pa po sporazumu s pristojnimi instancami po iskreno vodenih razpravah.

Socialisti obdrže samostalno stranko, bo pa po lojalnem sporazumu med vodstvom sodelovala v boju proti fašizmu.

## Obletnica delavske internacionale

Sedemdesetletnica

Dne 28. septembra 1864 je Poljsko krvavi ruski carizem pobil in osvojil. Takrat so se sestali v Londonu v St. Martin Hallu angleški, francoski in nemški delavci, strokovničarji in emigranti, poljski in italijanski revolucionarji, da protestirajo proti krivolčnosti ruskega carizma. Zahtevali so samoodločbo narodov. Verovali so, da se svoboda da izvojevati, da so delavci poklicani na boj za svobodo delavcev.

Tedaj je vladala reakcija kakor danes po Evropi. Ta sestanek pa je utemeljil početje svetovnega delavskega gibanja, ki se je razširilo na ves svet. Izvolili so odbor, da izdela statut, in na svoji drugi seji 12. oktobra 1864 so sklenili ustanovitev »Internationalne delavske asociacije«. Na četrti seji dne 1. novembra je predložil Marx spomenico z naslovom »Proletarci vseh dežel, zedinite se!« S tem je bila ustanovljena prva internacionala.

To delavsko gibanje je bilo ustanovljeno v najbolj reakcionarni dobi, ki je sledila raznim revolucijam in revolucionarnim gibanjem.

Toda peščica ljudi, peščica sodrugov je s požrtvovalnostjo in odločnostjo, v kolikor ni šlo legalno, z ilegalno akcijo zbudila milijone delavcev, da so se zavedeli svojega razrednega položaja in zahtevali svoje pravice. Reakcija se je morala umikati ter priznati delavstvu pravice in svobodščine.

Skoraj v istem položaju se nahaja delavstvo vsaj politično danes. Morda celo v težjem socialnem položaju. Vsekakor pa ima delavstvo danes na svoji strani druge prednosti in ugodnosti. Popularna veda o socializmu, delavski razred je uverjen o svoji družabni misiji in kulturni nivo delavstva je danes višji, kakor je bil takrat. In še ena prednost je, ki je takrat ni bilo. Delavstvo je ideološko organizirano, kapitalistični gospodarski sistem pa v krizi. Zrušiti se mora sam v ruševino, če ne bi bilo tu zavednega delavstva, ki prepreči grozeči kaos. Te velike misije se mora delavstvo kljub strahotni reakciji zavedati, se pripravljati in — delati.

Reakcija je samo intermezo nove dobe.

## Papež se pogaja z Berlinom

V Berlinu se iznova vrše pogajanja med državno vlado in zastopniki episkopata o izvršilnih določbah konkordata. Vatikan je predložil popolnoma jasne zahteve, v katerih zahteva svobodo za katoliška društva in katoliške mladinske organizacije. Zahteva tudi ohranitev katoliške akcije in nje centralne organizacije za vso državo. Nemška vlada je postala bolj popustljiva kakor je bila prej, kar je pripisovati dejstvu, da se katoliško gibanje v Posarju zavzema za Nemčijo ter bo 13. januarja glasovalo zanjo. Vatikan se tudi boji kulturnega boja v Nemčiji, če bi protestanti zem dosegel enotnost nemške države cerkve. — Delavci imajo tudi pravico do svobode, toda v teh zahtevah ni govora o svobodi za druge državljanke. Vatikan je dobro izrabil politični plebiscit v Posarju. Tam je obljubil klerus, da bo glasoval za Nemčijo, kompenzacijo ali nagrado za to pa dobi Vatikan — konkordat.





